

「雷動計劃」干預選舉 戴耀廷知法犯法不容姑息

今屆立法會選舉中，「佔中」搞手戴耀廷發起「雷動計劃」，在投票日公開呼籲市民策略性投票，被外界指責干預選舉。「雷動計劃」根本是一場明目張膽大規模的配票行為，涉嫌違反《選舉（舞弊及非法行為）條例》，更與「黑金政治」脫不了關係。戴耀廷一再知法犯法，特區政府、香港大學必須追究其違法違規的責任，對戴耀廷披著學者的外衣，肆無忌憚策動亂港行動，不能再姑息縱容，否則後患無窮。

戴耀廷曾辯稱，「雷動計劃」是以私人訊息發出投票策略給選民，不違反法例中有關選舉廣告的定義。言下之意，「雷動計劃」不是公開引導選民投票，不存在違法之處。事實並非如此。根據《選舉（舞弊及非法行為）條例》規定，若有候選人或其選舉代理人以外的人士，作出意圖促使或阻礙某個候選人當選的行為，有可能違反選舉條例。

條例還規定，假如發佈選舉廣告涉及開支，而發佈者不是候選人也不是候選人的選舉開支代理人，該發佈者便可能觸犯《選舉（舞弊及非法行為）條例》下的非法行為。

戴耀廷既不是候選人，也不是候選人的選舉開支代理人，呼籲市民策略性投票，已有違反《選舉（舞弊及非法行為）條例》重大嫌疑；更重要的是，「雷動計劃」並非如戴耀廷所形容的，只是「以私人訊息發出投票策略給選民」，9月4日選舉日凌晨，「雷動計劃」發給「策略選民」的「棄保」建議，《蘋果日報》網絡版同步散播，教導選民如何棄保，導致選舉出現大量不正常的現象，包括多名選前民調一直低迷的激進「本土

派」候選人，在「雷動計劃」棄保之下高票當選，有人甚至成為「票王」。

戴耀廷更聲言，「雷動計劃」的策略投票是一場社會運動、政治運動。事實證明，「雷動計劃」是赤裸裸的配票行動，明顯觸犯《選舉（舞弊及非法行為）條例》。

按照戴耀廷的設計原意，「雷動計劃」要集合20萬名支持「非建制」的選民在立法會選舉中作策略投票，目的是協助「非建制」取過半數議席。戴耀廷承認，「雷動計劃」最終只有約4萬人加入。可是，動員4萬人參加「雷動計劃」的「策略投票」，開發支持「雷動計劃」的「雷動聲吶」，協調投票及發動所謂「雷電救兵」，牽涉龐大的人力物力。戴耀廷只是一個「無兵無錢、只有一支筆」的大學職員，策動「雷動計劃」，是戴耀廷力所能及的嗎？其背後有什麼組織出錢出力為其撐腰，公眾有權知道，戴耀廷必須交代真相，不能不了了之。

戴耀廷身為法律學者，曾鼓吹煽動「公民抗命」，引發「佔中」，令香港陷入79天半癱瘓的無政府狀態；他曾向港大的有關部門和人士提供不明資金，為「佔中」炮製理論、民調支持。可惜，至今戴耀廷無受到大學的紀律處分，更遑論被法律懲罰。如今戴耀廷故伎重施，又利用學術身份策動違法的「雷動計劃」，協助反對派搶佔更多立法會議席，把更激進的候選人送入議事堂，給立法會進一步撕裂、香港政爭加劇埋下伏筆。戴耀廷違法違規肆無忌憚，令本港廉潔選舉蒙污，特區政府須立即展開調查，追究其違法亂港的責任，不能再任其逍遙法外了。

聚焦發展排除干擾 共譜中國東盟合作新篇

國務院總理李克強正在老撾出席東盟系列峰會。李克強強調，中國與東盟關係正在走向成熟，具有很強的經濟互補關係，雙方合作前景廣闊。中國與東盟在經貿和文化等領域的合作密不可分，已形成互利雙贏的全面合作夥伴關係。尤其重要的是，雙方應處理和管控好南海問題，只要有各方堅持雙邊協商原則，堅持和平談判方式，排除域外勢力的干預和干擾，並肩攜手，就會共同勾勒中國與東盟和平發展的新新藍圖。

中國與東盟各國山水相依，友好關係源遠流長。自1991年建立對話關係以來，雙方一直以經濟發展和合作為主要議題，堅持相互尊重、理解、信任和支持，為本地區帶來和平、穩定、繁榮的良好局面。在此基礎上，中國與東盟有著龐大的合作發展空間。回望歷史，我們可以看到，中國與東盟的關係之所以能夠歷經時代風雨的洗禮，關鍵在於堅持了以下兩點：

一是堅持以經濟發展為核心。經過25年的合作發展，中國已成東盟最大的貿易夥伴，亦是東盟最大的遊客來源國，東盟是中國第三大貿易夥伴；雙邊貿易額從1991年的不到80億美元快速增長到2015年的4,720億美元，年均增長近19%。數據顯示，到2020年，中國與東盟之間的貿易額甚至可能超過歐盟和美國的對華貿易額。

近幾年，中國與東盟經濟都面臨外圍經濟環境不確定的嚴重衝擊，但中國提出的建設「一帶一路」倡議和倡導的國際產能合作，為雙方

經貿合作注入了新的活力。東盟10國越來越認識到，中國的發展將讓整個東盟地區受益。只要雙方堅持以經濟合作為核心，貫徹互利共贏原則，就一定可以將危機轉化為機遇，實現雙邊關係新的新跨越。

二是堅持排除域外勢力影響和介入，以雙邊談判解決南海爭端。南海本來風平浪靜，區內各國和睦相處，但自從美國實施「重返亞太」戰略以來，南海變得暗潮洶湧。不久前發生的所謂「南海仲裁案」將中菲關係推到風口浪尖，美日等國慫恿個別東盟成員國利用領土爭端挑戰中國，破壞地區和平，正是美日等國利用南海爭議實現其「圍堵中國」戰略圖謀，各國應該保持清醒頭腦，防止上美日的圈套。

從上次東盟峰會的成果所見，中方提倡的《南海各方行為準則》仍廣受好評；本次會議通過的《關於南海適用海上意外相遇規則聯合聲明》和《應對海上緊急事態外交高官熱線平台指導方針》，為緩和南海關係打下堅實基礎。事實證明，只要雙方求同存異，排除域外勢力干預，堅持協商解決糾紛，南海領土爭端便不會成為雙方關係發展的絆腳石。

中國與東盟山水相連、民心相通、文化相近，雙方對和平發展的共同期望和對美好未來的共同憧憬，把雙方連接成密不可分的命運共同體。我們完全有理由相信，只要雙方聚焦經濟發展，不讓雙邊關係偏離健康、積極的軌道，妥善南海問題，中國與東盟的關係必將迎來更美好的明天。

中國東盟通過聲明 李克強：願合作排除干擾 南海適用《海上意外相遇規則》

香港文匯報訊 綜合報道，第19次中國—東盟（10+1）領導人會議暨中國—東盟建立對話關係25周年紀念峰會昨日在東盟輪值主席國老撾首都萬象舉行。中國國務院總理李克強出席並發表講話。中國—東盟領導人會議通過了《中國—東盟建立對話關係25周年紀念峰會聯合聲明》、《中國—東盟產能合作聯合聲明》、「中國與東盟國家應對海上緊急事態外交高官熱線平台指導方針」和「中國與東盟國家關於在南海適用《海上意外相遇規則》的聯合聲明」。

新加坡《聯合早報》此前稱，今年是東盟與中國建立對話夥伴關係25周年，雙方將簽訂《海上意外相遇規則》，並通過設立熱線電話的安排，以避免涉入南海主權爭議的聲索國發生任何海上衝突。

據中國之聲消息，李克強總理昨日同東盟10國領導人在老撾萬象共同出席中國—東盟建立對話關係25周年紀念儀式。觀看紀錄短片、發佈對話合作事實與數據手冊後，李克強與東盟主席國老撾總理通倫、中國東盟關係協調國新加坡總理李顯龍在與會各國領導人見證下一起切蛋糕。

李克強致開場白後，東盟10國領導人先後就深化中國—東盟友好合作、營造區域和平穩定環境等一一發言。李克強隨後發表講話全面回應並致結束語。

建和平友誼合作之海

據中新社報道，在之後的第19次中國—東盟（10+1）領導人會議上，李克強表示，在中國和東盟國家共同努力下，目前南海形勢正朝着積極方向發展。實踐證明，中國與東盟國家遵照國際法原則達成的《南海各方行為宣言》是行之有效的地區規則。中方與東盟國家正在《宣言》基礎上積極推進「南海行為準則」磋商，目的是妥善處理南海問題，在爭議解決之前管控分歧、化解矛盾、推進合作。

李克強強調，南海和平穩定與地區國家的繁榮發展休戚相關。南海安寧，地區國家是最大的受益者。中方願與東盟國家攜手合作，排除干擾，按照《宣言》精神和「雙軌」思路妥善把

握和處理南海問題，把南海建設成為造福地區各國的和平、友誼與合作之海。

提雙方關係五個「第一」

李克強會議上還指出，中國第一個加入《東南亞友好合作條約》，第一個明確支持東盟在區域合作中的中心地位，第一個同東盟建立戰略夥伴關係，第一個公開表示願同東盟簽署《東南亞無核武器區條約》議定書，第一個同東盟啟動自貿區談判。

李克強在會議上說，今年是中國—東盟建立對話關係25周年，雙方現在開始由成長期走向成熟期。從1991年至今，雙方始終高舉合作雙贏旗幟，在相互理解、信任、支持的基礎上，關係取得大踏步進展，有力促進了地區和平穩定與繁榮發展。

「10+1」領導人會議通過三聲明

- 《中國—東盟建立對話關係25周年紀念峰會聯合聲明》
- 《中國—東盟產能合作聯合聲明》
- 「中國與東盟國家應對海上緊急事態外交高官熱線平台指導方針」和「中國與東盟國家關於在南海適用《海上意外相遇規則》的聯合聲明」

資料來源：新華社



昨日，中國國務院總理李克強（左五）在老撾萬象國家會議中心出席第十九次中國—東盟（10+1）領導人會議。 法新社

東盟與中日韓領導人會議聚焦老齡化

香港文匯報訊 據新華社報道，東盟與中國、日本、韓國昨日在老撾首都萬象舉行第19次東盟與中日韓（10+3）領導人會議，積極評價「10+3」合作機制為推動亞洲經濟發展、帶動世界經濟復甦作出的積極貢獻。據悉，本次「10+3」領導人會議將重點討論老齡化問題。

本次會議由老撾總理通倫主持，中國國務院總理李克強、日本首相安倍晉三和

韓國總統朴槿惠出席會議。

通倫在致開幕詞時說，東盟與中日韓（10+3）合作已成為本地區一個重要的合作機制，自1997年建立以來為本地區穩定和繁榮，推動地區合作作出了重要貢獻。他說，與會領導人還將就2017年「10+3」合作機制建立20周年開展慶祝活動進行討論。

據介紹，本次「10+3」領導人會議將重點討論老齡化問題，呼籲認真履行東盟

有關文件以及聯合國2030年可持續發展議程中對老齡化問題的承諾。會議將就老年人護理和保健、經濟賦權、建設包容性社會等提出具體建議。

1997年12月15日，首次東盟—中日韓領導人非正式會議在馬來西亞舉行，東盟各國和中日韓三國領導人就21世紀東亞地區的前景、發展與合作問題交換意見，並取得廣泛共識，「10+3」合作進程由此啟動。

李克強：讓中老友好關係枝繁葉茂

香港文匯報訊 昨日，老撾《人民報》和《巴特寮報》等當地主流媒體刊登了中國國務院總理李克強的署名文章。李克強在文中表示，要讓中老友好關係枝繁葉茂、歷久彌新。

時值建交55周年

據中新社報道，這次訪問是李克強總理就任以來首次訪老，同時此訪適值中老建交55周年之際，對促進兩國關係發展意義重大。提及此訪，李克強表示，他對老撾和老撾人民充滿友好感情，對此訪充滿期待。

文章中，李克強回顧了中老兩國世代友好的傳統友誼，並歷數兩國關係發展的「佳話」。2000年，中老建立長期穩定、睦鄰友好、彼此信賴的全面合作關係。2009年，雙方將中老關係提升為全面戰略合作夥

伴關係。2016年5月，中國國家主席習近平同訪華的老撾國家主席本揚一致強調，攜手打造牢不可破的中老命運共同體。對此，李克強表示，雙方要維護好中老關係發展的強勁勢頭，承前啟後，讓中老友好關係枝繁葉茂、歷久彌新。

為此，李克強指出：

——我們要肝胆相照的好同志，保持和深化政治互信。中方願與老方一道，發揮兩黨兩國領導人的引領作用，保持高層交往與戰略溝通，加強治國理政經驗交流，推動雙邊關係不斷向前發展。

——我們要合作共贏的好鄰居，更好促進兩國共同發展。中國的「一帶一路」倡議同老撾的「變陸鎖國為陸聯國」戰略高度契合，中方願推動合作盡早落地生根、開花結果。

——我們要心心相印的好朋友，推動傳統友誼深

入人心。兩國政府要為促進人文、旅遊、媒體交流創造有利條件，鼓勵更多民眾到對方國家去走一走、看一看，夯實兩國關係的民意基礎。

——我們要相互提攜的好夥伴，深化在國際地區事務中的合作。中方將堅持親誠惠容的周邊外交理念，繼續支持老方在國際和地區舞台上發揮更大作用，同老方加強在聯合國、10+1、10+3、瀾滄江—湄公河合作等多邊機制中的協調和配合。

文章最後，李克強談及中國與東盟關係。他表示，中方將繼續堅定支持東盟共同體建設，支持東盟在區域合作中的中心地位，支持東盟在國際地區事務中發揮更大作用。中國願與包括老撾在內的東盟國家一道，堅定信心、相向而行，努力建設休戚與共、互利共贏的命運共同體，使友誼與合作的成果更多惠及地區各國人民。

中方：未在黃岩島填海施工

香港文匯報訊 綜合外電報道，針對菲律賓方面表示，中國在南海爭議性島礁黃岩島附近的船艦增加，中國外交部昨日表示，黃岩島一帶的情況並沒有改變。

據路透社報道，中國外交部發言人華春瑩在北京一場例行記者會說，「我可以告訴你們，黃岩島情況並沒有改變。中方也沒有採取新作為。有些人藉散播類似消息來炒作黃岩島的情況，這種意圖值得各方警惕」。

菲律賓政府官員日前披露照片，顯示4艘大陸駁船、2艘運兵船以及4艘海警船，出現在黃岩島周邊，擔心這是中國在黃岩島展開填海工程的前兆。對此，中國駐菲大使館昨日發表聲明否認菲方質疑，並稱黃岩島區域的現況未被改變。聲明指出，黃岩島一帶「有一些漁船在那裡，局勢沒有改變，那裡沒有挖泥或建造活動」。聲明說，「中方願與菲方合作，加強互信並促進雙邊關係發展。」